

铭记历史 缅怀先烈

纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年特别报道

胜利的旗帜高高飘扬——
走进“平型关大战突击连”

盛夏，又一批新兵来到了距平型关千里之外的“平型关大战突击连”。“战旗最动人的模样，绝不是挂在荣誉室的墙上，而是高高飘扬在祖国和人民最需要的地方。”在“平型关大战突击连”荣誉室里，连队政治指导员栗新朝对新兵们说。

他身后，正是“平型关大战突击连”的战旗。

1937年9月25日，八路军取得平型关大捷，消息很快传遍大江南北——这是全民族抗战爆发后中国军队主动对日作战取得的第一个重大胜利。那一役，打破了“日军不可战胜”的神话。

“当年的八路军115师343旅685团2营5连率先冲进了敌群，老连长曾赞生的大刀砍到卷刃，排长们的枪托砸得断裂，班长们的身上分不清是敌人还是自己的血。”“平型关大战突击连”连长阎伟说，“平型关大战突击连”这面旗帜，战斗过后由115师343旅授予连队。经此一战，全连只剩下30多人，牺牲者平均年龄不过20出头。

2015年9月3日，在新中国首次以纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利为主题举行的阅兵中，“平型关大战突击连”英模部队方队光荣接受了祖国和人民检阅。

2019年10月1日，庆祝新中国成立70周年阅兵式上，包括“平型关大战突击连”在内的100面荣誉战旗气势如虹，见证了人民军队从胜利走向胜利的奋进征程。

如今，擎旗向前的，是一群20多岁的年轻人，他们多数出生在21世纪，共同的名字是“陆军第79集团军某旅装步九连”。

过往的荣誉带给九连自信，自信的九连官兵书写新的荣誉。“当年的突击，是高举着大刀冲锋陷阵；今天的突击，则是要在‘人装合一’的基础上加快提高打赢能力。”站在荣誉室里一把满是暗红色锈迹的大刀

前，阎伟说。

随着深化国防和军队改革的大幕拉开，九连开启了由摩托化步兵向“合成铁拳”的蜕变重塑。这场驾驭新型装甲步战车的“突击”，从最初摸底考核中射击、通信、驾驶三大专业及格率不足60%，到连队专业人员考核优良率100%，用时不到3年。

仅2024年一年，连队就参加了3场实兵演习、3场比武考核，被陆军表彰为“军事训练先进单位”，54名官兵立功受奖。

“每个人的能力有参差，只有人人都想拿第一，九连才能是第一。”负责带教的比武尖子王峰说。

每逢有人职务晋升，九连都要集体开一次“提职补短会”，大家直言短处，帮助战友更好地履新。第46任政治指导员姜丰回忆：“我调离之前，他们让我别再那么‘唠叨’了，还送了我一本纪念相册。”

相册里，有一张特殊的“大头照”。“这是刘鑫的照片，刚入伍的时候他性格特别内向，看人都是低着头。”姜丰说。

经过两年的淬炼，刘鑫凭借全旅比武第一的成绩立下三等功。

两年，可以改变很多——

刘鑫的两年，是从“曾经想退伍”到“坚定要留队”；王振民的两年，是从业务尖子到能力全面的“六边形战士”；阎伟的两年，是从聚焦实兵对抗到抓“有人+无人”训练……

从2025年到2027年，也只有两年。

到实现建军一百年奋斗目标那时，九连又会度过怎样的两年？

“下连仪式上，每名九连新兵都收到了一张带有荣誉编号的战斗宣言书。”栗新朝说。

宣言书中空白的部分，将由每名新兵来书写……

（据新华社沈阳8月5日电 黄一宸、詹丽红、王立军）

高凤英：
凝聚蒙汉力量
浴血青山的抗战英烈

高凤英画像。

在内蒙古自治区呼和浩特市新城区保合少中心小学，教学楼前矗立着一位烈士雕像。他身着蒙古族传统服饰，目光如炬，风华正茂……这是烈士高凤英（原名德勒登）。他是中国共产党地下党员、屡立战功的抗日队伍

指战员、军民口中的“云队长”。

1928年冬，德勒登与赵莲莲成亲。次年，他们的第一个儿子文贵出生。当年春旱秋涝，受压迫的穷苦人无以为食，饿殍遍地，也是在这一年，德勒登留学苏联的堂姐夫鼎鼎回乡，这名共产党员受命回国发展内蒙古地下党组织。赵莲莲发现，常与鼎鼎来往，眉头紧锁的丈夫变得意气风发，时时不知疲惫地在外奔波。她不知道，丈夫有了新身份——中国共产党党员。

婚后刚两年，一天早上，丈夫如往常出门，又折返回来，抱起儿子不停亲抚，临别时多看了几眼忙碌的妻子。赵莲莲没想到，这一别就是5年。德勒登与十几名有志青年同赴蒙古人民共和国党务学校，系统学习了共产主义理论以及基础科学等课程。1935年，为组织民众抗日救亡，26岁的德勒登被派回国，从事地下工作。出于工作隐蔽需要，他为自己起了一个与魁梧身材颇具反差的名字——高凤英。

1938年春，为给游击队的机枪购置配件，高凤英乔装打扮进入敌占区归绥城（今呼和浩特市），不料被便衣警察逮捕，送进了日本宪兵队。赵莲莲心急如焚，四处求助。经过20多天多方斡旋，被折磨得不成样子的高凤英终于得救。

几日后，一次敌军进村，还未痊愈的高凤英翻墙离去。不承想，赵莲莲被敌军抓走。她忍受折磨，咬紧牙关不肯透露丈夫行踪。高凤英与弟弟卖掉家中骆驼，四处筹款，设法救出了妻子。

1940年秋，高凤英受任蒙古抗日游击队队长，更名为“云吉祥”，被当地军民称作“云队长”。他带领一支由蒙古族群众组成的武装力量转战绥西地区。临行时，赵莲莲送别丈夫，多年后她仍记得当时依依惜别对丈夫说的话：“你放心，我再苦再累也能顶得住，一定要把孩子带好。”那是她和丈夫的最后一面。

1941年秋，高凤英等12名烈士在与敌军战斗中牺牲，长眠于大青山。如今，这里的槭树叶于每至秋日殷红如鲜血，如诉当年烈士的满腔热血。

新中国成立后，为高凤英等烈士举办的追悼会上，已读小学的文精代表烈士子女发言。他铿锵有力地说：“一定会继承父辈遗志。”赵莲莲扶着灵柩，她多么想丈夫也能看到这梦寐以求、为之牺牲的新社会。

（据新华社呼和浩特电 记者贺书琛）

易安华：
“国将不保，何以家为？”

易安华画像。

“不灭倭寇，誓不生还。国将不保，何以家为？吾妻存之。”在侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆展厅内，陈列着一位壮烈为国捐躯的将军遗像，他就是国民革命军陆军第9集团军87师259旅旅长易安华。在他一生的最后一役——南京保卫战开始前，留下了这封“告妻儿书”。

易安华，江西宜春人，1925年，易安华入黄埔军校，次年毕业，参加北伐。1932年，国民革命军第87师奉命赴上海作战，易安华率部在闸北一线阻击日军。1937年，易安华主动请缨上前线杀敌，参加淞沪会战，毙伤大量日军，遂升任第87师第259旅旅长。

1937年11月，上海沦陷，部分中国守军撤退至南京。同年12月，南京保卫战打响。易安华率部参加南京保卫战，在光华门、通济门一线布防。此前，易安华的妻子和年幼的孩子已被送回宜春老家。他曾派副官送给妻子一封家书，以诀别的口吻写下“告妻儿书”，不想竟成为绝笔。

在与日军血战三昼夜后，易安华身负重伤，但他

依然忍痛指挥战斗。战士们见易安华伤势严重，几次要将他抬下阵地，他却说：“我是堂堂的中国军人，早已经下定决心，一定要与城共存亡，与士兵同生死，决不忍偷生以负国负民！”最终，在光华门外的阵地上，易安华壮烈牺牲，年仅37岁。

易安华烈士留下了三子一女，如今在世的只有小儿子易豪雄。在江西南昌西湖区的一个职工小区宿舍内，88岁的易豪雄指着客厅的一幅画像说：“这就是我一辈子没见过、没喊过的爸爸，也是我的骄傲。”

新中国成立后，易安华被追认为革命烈士。2014年9月1日，他被列入民政部公布的第一批著名抗日英烈和英雄群体名录。2015年9月3日，易豪雄作为烈士后人，受邀参加纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年阅兵式。

“父亲如果还活着，看见祖国强大，一定很激动。”易豪雄感慨，何其有幸，他替父亲见证了这一切。陪同易豪雄进京的大儿子易难还记得，那天坐在彩车上的父亲一直在鼓掌，热泪盈眶。

“名编壮士籍，不得中顾私。捐躯赴国难，视死忽如归。”这首诗既是易安华追寻的人生坐标，也是他壮丽人生的真实写照。

如今，宜春市化成岩森林公园内的易安华墓旁，常摆满鲜花，不时有群众自发前来祭扫。尊崇英烈、捍卫英烈已逐渐成为社会共识，英烈精神正融入民族血脉、焕发新光彩。

（据新华社南昌8月5日电 记者袁慧晶）